





ہفت روزہ بدرتک دیان -

مورخہ ۵ نومبر ۱۹۶۱ء ۳۵ آٹھ ۵ اگست ۱۹۶۱ء

# بنی اسرائیل اور امت محمدیہ کی عبرت انگیز مشابہت!

(۳)

گذشتہ اشاعت میں بنی اسرائیل کے ساتھ امت محمدیہ کی اس عجیب و غریب مشابہت کا بالتفصیل جائزہ لیا تھا جو بنی اسرائیل کی دوسری تباہی یعنی حضرت یحییٰ نامری کے واقعہ صلیب کے ٹھیک ۶۰ سال بعد آئی اور بتایا تھا کہ سلسلہ موسیٰ سے سلسلہ محمدی کو مکمل مشابہت اس رنگ میں بھی نظر آتی ہے جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح مسیح محمدی پر بھی ایسا جمعاً مقدمہ بنایا گیا جس کے نتیجے میں مسیح محمدی کو بھی تختہ دار پر لٹکایا جائے مگر نہ انہوں نے اپنے بندے کو معاندین کے منہوں سے بھی لیا۔ یہ واقعہ ۱۸۹۷ء کا ہے۔

یہ مشابہت کی دوسری زبردست کڑی اس طرح عبرت انگیز رنگ میں مٹی سے ہے کہ ۱۸۹۷ء کے مقدمہ اٹھانے کے ٹھیک ۶۰ سال بعد جون ۱۹۵۷ء میں عرب اسرائیل تعادیم کا المیہ ظاہر ہوا۔ یہ کس قدر شدید اور عالم اسلام کے لئے خطرناک تھا تعادیم کے ۱۱ سال ۱۹۶۹ء میں اخبار آتش رکھنے نے اس کے المناک نتائج کا ذکر کرتے ہوئے لکھا:-

"ہر جون کے المیہ پر یہ دوسرا سال گزر رہا ہے..... جہاں تک اتحاد، یکجہلی اور تعادیم کا سوال ہے وہ رہی عرب۔ ناقص (وہیں پر ہیں جہاں ہر جون کے دن تھے، اسرائیل کے ہاتھوں ذلیل ترین شکست اٹھانے کے بعد بھی ان کی آنکھیں نہیں کھلیں..... حقیقت تو یہ ہے کہ عربوں کی اس شرمناک اور ذلت آمیز شکست کا اثر باہر اور طلبہ پر عالم اسلام کے مسلمانوں پر ہوا ہے ایک امت کی حیثیت سے ان کا وقار پست ہو گیا ہے انہیں سچی نظروں سے دیکھا جا رہا ہے ان کا کھنر اُٹا دیا جا رہا ہے"

(اخبار آتش رکھنے، بحوالہ الجمعیتہ دہلی ۲۴ ۱۵ ص ۱۵)

اور حال ہی میں دہلی کے موثر ذنارہ الجمعیتہ نے اپنے مقالہ انتہا جوہر میں ان پر عرب اور وہ اسرائیل ہیں اس تلخ حقیقت کو جن صاف لفظوں میں بیان کیا ہے وہ قابل غور ہے:-

"تاریخ کے ہر شمارہ و علامت اور ان میں کوئی ایسا واقعہ مل سکے گا کہ گرتیس لاکھ کی آبادی نے بیک وقت اور انتہائی نااہل طور پر دس کروڑ انسانوں کی بسی ہونی دنیا کو شکست فاش دی ہو اور فاتح نے اپنی فتح کا ٹھہرا یا ہوا اور مئی سال گزرنے کے بعد بھی تیس لاکھ کا ملک دس کروڑ انسانوں کے سینہ پر سوار ہوا اور اسے یقین ہو کہ دیکھو انسان اگر منہ آئے تو انہیں منہ کی کھانی پڑے گی"

(ارجولانی ص ۱۸)

آج کل کریمت، منیت کے جذبات کا احترام کرتے ہوئے حقیقت بیانی کے طور پر لکھا ہے کہ:-

"عربوں سے محبت انگ چیز ہے ان پر اپنی جانوں کو نچھاور کرنا بھی باعث سعادت سمجھا جائے گا مگر احمقوں کو احمقوں کی دیکھنا اور عربوں کی آبل پانی کا جائزہ لینا کوئی ایسا جرم نہیں ہے جو عقیدت کی بارگاہ میں قابل تعزیر قرار پائے اور حاکم یہ ہے کہ اب اسرائیل کے مقابل میں عرب ملک اٹھنے کی تاب نہیں لاسکتے۔" (الجمعیتہ دہلی، ارجولانی ص ۱۸)

اور ہم بھی جو اس المیہ کا تذکرہ کر رہے ہیں تو ہمیں صراحتاً جمعیت کے قول کے مطابق عربوں اور تمام عالم اسلام کے ساتھ اپنی محبت اور عقیدت کے جذبات رکھتے ہوئے محض واقعات کو اصل رنگ میں دیکھنا اور عبرت کے لئے پیش کرنے کے طور پر۔ ورنہ اس حقیقت بیانی کے ساتھ ساتھ عالم اسلام پر اس افتادگی وجہ سے خود ہمارے دل و جگر بھی پارہ پارہ ہیں اور امیدوار ہیں کہ عالم اسلام اس ابتدائی دور سے مدد مستریم ہو کر نکلے گا۔ اور حسبِ وعدہ خدا کی ابدی رحمتیں اس امت پر جمع ہو کر خوشی میں لے کر اسلام کے روحانی غم کے سامان کر دیں گی مآذ اللہ علیہم اجمعین۔ اگرچہ عبرت اور موعظت کے لئے اس قدر حوالے کافی ہیں مگر چونکہ ہم نے اپنے نقطہ نظر کی تفصیل قرآنی آیات کی روشنی میں بیان کرنے کا وعدہ کیا تھا اسلئے اسے بھی ملاحظہ فرمایا ہے:-

جیسا کہ صدف جہید کے مضمون نگار جناب ندوی سنگھری صاحب نے سورت بنی اسرائیل کی آیات ۱۷ تا ۱۹ میں مذکور بنی اسرائیل کی دو تباہیوں کا ذکر کیا ہے اس مقام پر آیت ۱۷ میں ان کی دوسری تباہی کا ذکر ان الفاظ میں ہوا ہے:-

فاذا جاء وعد الاخرة ليبيسوكم وحوهكم دليدا فلولا المساجد  
كساد خلوة ادل مرة وليتبدواها عموما تنويرا۔

اس کے مطابق انسانوں کو پیٹا یا کے حوالے سے اور بیان بنی اسرائیل کے مائوس رومی نے فلسطین پر حملہ کیا اور بیت المقدس کی سخت تنگ کی اور مسجدیں سوڑ کر تباہی کی۔

ان واقعات کے سلسلے میں اس قدر بیان کے بعد بائبل بالکل خاموش ہے۔ اس سے آگے کے واقعات کا بائبل میں سلسلہ ذکر نہیں آتا کی وجہ سے کہ مذکورہ واقعات کے بعد بائبل کا زمانہ ختم ہو جاتا تھا اور قرآن کریم کا زمانہ شروع ہو جاتا تھا چنانچہ

قرآن کریم نے نہ صرف یہ کہ سورت بنی اسرائیل کی آیات ۱۷ تا ۱۹ میں بائبل کے حوالے سے ان ضروری باتوں کو دوہرایا ہے۔ بلکہ ساتھ ہی بہت سے نسبی امور سے بھی پردہ اٹھایا ہے۔ چنانچہ آیت ۱۷ کے معنی آیت ۱۸ میں فرمایا ہے:-

نفسا وبيك يوحكمكم وان عدتم خدا نا وجعلنا جهنم  
للکافرين حصیورا۔

اس سے یہود کو خدا کی ابدی رحمت کی طرف دعوت دی ہے کہ تم لوگ ملحقہ بگوش اسلام ہو کر نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمت للعالمین سے کی غلامی اختیار کر لو تو تمہیں رحمت الہی کے سلطان مستر آجائی گے۔ بصورت دیگر متنبہ کر دیا کہ اگر تم نے اس موقع سے ذمہ دار اٹھایا ہے مگر اپنی گنہگار کو جاری رکھا تو تم خدا کی غضب سے بچ نہیں سکتے جو بہت کم عذر دے گا کہ جس کے سامان اس دقت ہو رہے ہیں (قرآن کریم کے مطابق) سے معلوم ہوتا ہے کہ یہود کی اس آخری اور عبرتناک تباہی سے پہلے یہود کا اکناف عالم سے اپنی مقدس فلسطین میں جمع ہونا مقدر ہے۔ بلکہ یہود کا اپنی مقدس نبی پر تیسری بار کا داغ ان عذاب خدا نا کی بات پوری ہونے کے وقت ہوگا اور مطلب اس آیت کریمہ کا یہ ہوگا کہ اپنی مقدس فلسطین میں جمع ہونے کے باوجود اسے یہود ناسود جب تم دنیا میں شہر و نسا دبر پا کر گئے اور اپنی آخری تباہی کو خود بلاؤ گے تو خدا نا ہم ہی عبرت ناک سزا کے ساتھ تمہاری طرف متوجہ ہوں گے۔

اپنی مقدس میں یہود کے تیسری بار داخل ہونے کی پیشگوئی اسی سورت بنی اسرائیل کے آخری رکوع میں اس طرح بیان ہوئی ہے فرمایا:-

فاذا جاء وعد الاخرة حينئذ يبيسوكم لفيضا (آیت ۱۷)

یعنی پھر جب پہلی بار کا وعدہ پورا ہونے کا وقت آئے گا تو تم پر سزا کو جمع کر کے لے آئی گے۔

اول تو اس آیت کے متعلق تفسیر فتح البیان کے مصنف علامہ شوکانی لکھتے ہیں کہ بعض علماء کے نزدیک وعدہ الاخرة سے اس جگہ مسیح موعود کا نزول ہے۔

دوم۔ اس آیت کریمہ کے ابتدائی الفاظ فاذا جاء وعد الاخرة بظاہر یہود کی دوسری تباہی والے بیان سے ملتے ہیں۔ لیکن آیت ۱۷ کے دوسرے حصے سے ظاہر ہے کہ اس میں یہود کو اکٹھا کر کے لانے جانے کی ایک جدید تفسیر فرمے۔ جو یہود کی دوسری بار کی تباہی سے بالکل مختلف ہے۔

غور فرمائیے یہود کے ساتھ تعلق رکھنے والے دونوں وعدوں میں دوسری کا ذکر سورت بنی اسرائیل کے پہلے رکوع میں ہے (بنی اسرائیل کے اکٹھا کرنے کا ذکر نہیں بلکہ ان کے پرانہ کرنے کا ذکر ہے۔ اس کے برخلاف اس آیت کریمہ میں یہ ذکر ہے کہ وہ سرے

(باقی صفحہ منبر پر ملاحظہ فرمائیے)







نہیں رکھیں گے۔ ویسے اللہ تعالیٰ کو تو یہ بھی ملاقہ ہے کسی کو تصور ہی نہ کرنے دے  
لیکن اگر اللہ تعالیٰ اپنی اس قدرت کو ظاہر کرے تو پیار کے وہ جلوے جو اللہ تعالیٰ  
اپنے بندوں کو دکھانا چاہتا ہے یعنی اس کی حفاظت کے جلوے، اس کی نذر نوں کے  
جلوے۔ اس کے حسن و احسان کے جلوے دنیا کیس طرح دیکھے؟ مخالفین کو دیکھ لیں گے  
لیکن دنیا کو نظر نہیں آئی گے۔

اللہ تعالیٰ زیادتا ہے کہ مخالفین اسلام جو بھی مکر اور سازش کرتی جاہل وہ کریں۔  
یہ انہیں اس سے نہیں روکوں گا جبکہ اس میں انہیں عملت بھی دلگاہ نہیں جب ان کی  
سازشیں زور پکڑیں گی تو یہی ابھی کچھ عرصہ اپنی قدرت نہیں دکھاؤں گا اور اپنے  
مکر و بندوں سے کہوں گا کہ

### تم صبر اور دعا سے کام لو

جب کچھ خدا کے بندوں کے خلاف جب بھی منصوبہ ہے کہے گئے وہ صبر سے کام لے لے سے  
ہوں گے وہ گالباں سن کر نادے رہے ہوں گے۔ انہیں زہر دیا جائے گا۔ اور وہ سبھا  
شریت پلا رہے ہوں گے۔ ان کے لئے قحط کے سامان پیدا کئے جا رہے ہوں گے اور جب وقت  
آئے گا تو یہ قحط دور کرنے کے سامان پیدا کریں گے مسلمانوں کو اغوا کیا جائے گا اور اسلام  
اغوا کے سارے راستوں کو بند کر دیا ہوگا۔ مسلمان مخالفین کے ہر مکر کا جواب صبر اور دعویٰ  
کی راہوں پر چل کر اور دعا کے ساتھ دے رہے ہوں گے مگر اندھی دنیا یہ سمجھے گی کہ اس سے  
کس قوم کا کوئی سہارا نہیں ہے لیکن مینا آنکھ اور وہ جس کی آنکھ ہمیشہ ہی کھلی رہتی ہے اور  
جو عمامہ الجذب ہے وہ کہے گا تم صبر و دعا سے اپنے دیکھ لو گے یہ کیا کرتا ہوں۔ غوطا  
ہے۔

### انہم یکبشرون یکبشرون یکبشرون

یعنی میں اپنی نشا اور مرضی کے مطابق اپنی تدبیر کر دوں گا جو اپنے وقت پر ظاہر ہوگی۔  
قرن اللہ تعالیٰ فرمانا ہے کہ ایک عرصہ ایسا آئے گا کہ میرے کھاتے والے یعنی محمد رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ذاتی دشمن کی نگاہ میں بے سہارا ہوں گے لیکن میں  
ان کا سہارا ہوں گا اور میں ان سے کہوں گا کہ میں تمہارا سہارا ہوں اللہ تعالیٰ  
زیادتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے تمہیں کے خلاف یہ منصوبہ ہے اس لئے  
جائیں گے کہ وہ خدا کے بندوں کو تو حید خالص کی طرف بٹھا رہے ہوں گے اور انہیں ان کے  
دشمنی حقوق دلوار ہے ہوں گے اور

### انما آنا بشر مثلكم

سبحان منہ بلکہ کہے وہ یہ کہہ رہے ہوں گے کہ انسان انسان میں کوئی فرق نہیں ہے  
حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صیب انسان کسی ماں نے نہ اب تک بنا اور نہ آئندہ  
میں سکتی ہے۔ ایسا

### غظیم الشان وجود

جو اللہ تعالیٰ کا حقیقی محبوب ہے اس ذاتی سہارا نے اسی کے طفیل خدا کی محبت کو پایا ہے اس  
کہ زبان سے یہ غظیم کلمہ نکلوا دیا کہ میں تمہارے جیسا انسان اور تم میرے جیسے انسان ہو جب  
یہ مسادات اور برابری کا غظیم الشان اعلان ہوا تو تمہارے سرداروں نے کہا کہ یہ کہاں کا آواز  
آہنی؟ کیا ہم اور ہمارے خلام برابر ہیں؟ کیا ہمارا یہ تیسرا جو خانہ کعبہ کا محافظ ہے یہ اور غریب کے  
دوسرے تین برابر ہو گئے کیا غریب کے رہنے والے اور رحمت اور دوسرے افریقی  
حاکم کے رہنے والے برابر ہو گئے؟ یہ کمی آواز ہے؟ ہم تو اسے نہ سمجھ سکتے ہیں نہ اسے  
یہ داشت کر سکتے ہیں۔ چنانچہ انہوں نے اس پاک اور بلند اور غظیم آواز کے خلاف منسوبے  
بلوئے شروع کر دیئے جن کا مقصد یہ تھا کہ وہ اپنی طاقت کے زور سے اپنی برتری کو  
تکبر رکھیں گے اور مسادات کو قائم نہیں ہونے دیں گے لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نے زیادتا کہ میرے رب کا یہ زمان ہے کہ اس نے ہر انسان کو پیدا کیا اور اس کے اندر  
تمہیں جو بھی قوت اور استعداد نظر آتی ہے وہ اس کی پیداوار وہ خطا کر رہے اور زیادتا  
یہ اللہ تعالیٰ کا منشاء ہے کہ ہرگز احد کی تمام قوتوں کی نشوونما کو سال تک پہنچایا جائے  
اور اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ نے رب العالمین کی حیثیت سے ہر فرد احد کی تمام قوتوں اور  
استعدادوں کی نشوونما کو سال تک پہنچانے کے لئے جس لمبی اور طویل مادی چیز کی ضرورت  
تھی وہ اللہ تعالیٰ نے پیدا کر دیا ہے۔ انسان تو جس اور استعداد میں جسمانی ہی ہوتی  
ہی اور اخلاقی اور روحانی جو ہوتی ہے۔ ان قوتوں اور استعدادوں کی نشوونما کے  
مکمل ہونے کے لئے ہرگز مادی اور طویل مادی دور جتنوں میں منقسم ہوتے ہیں

جسمانی ماحول سے ملکہ طیب غذا کی ضرورت ہے اور نالی حلال ہی نہیں کیونکہ  
حلال ہی اللہ تعالیٰ کی اس طرح کی شان نظر نہیں آئیگی اس لئے نہ صرف حلال بلکہ حلال اور  
طیب غذا کی ضرورت ہے۔ ہر آدمی کے جسم کا اتنا فنا مختلف ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے  
بندوں کے لئے ہر قسم کی حلال چیزیں پیدا کی ہیں اور ہر قسم کی نیتیں مہیا کرنا ہی اور  
نہر مایا کہ ہری ت ہر قسم کی مشیہ اور نما میں سے طیب اور اپنے مناسب  
حال چیزوں کو استعمال کرنے کے لئے ہر قسم کی حلال اور نالی حلال ہوں گی۔

### اپنے کمال کو پہنچ جائیں گی

اب مثلاً ایک بچہ ہے اس کا جسمانی ضرورت الگ ہے یعنی چند دن کے کھانا پینا  
ہے اور مال باپ کہتے ہیں کہ نہیں ہم نہیں دودھ پلائی گے اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے نون  
اور مال باپ کی خواہش کے درمیان لڑائی ہوجاتی ہے اور یہ اس لئے ہوتا ہے کہ اس کے ماں کا  
فطرت اندازہ لگانے میں اور غلطبات جاری کرنا چاہتے ہیں اور یہ ایک ذاتی چیز ہے۔ یہ فطرتی  
فلسفہ نہیں ہے۔ یہ ایسے واقعات کا مشاہدہ ہوں کہ بچے کو دوست اور بے مہربان اور وہ کہتا ہے  
میں نے چنے کھائے ہیں۔ ماں باپ کہتے ہیں کہ یہ کبھی کبھی ہے ہم نے اس کو چنے نہیں دئے مگر  
وہ چنے کھانے پر بضد ہے۔ کوئی سمجھتا ہے کہ یہ دو سال کا بچہ کچھ بے یقین ہے یہ چنے کھانے  
کی آواز اس کے اندر کی آواز ہے۔ اسے چنے کھانے دو۔ چنانچہ اسے چنے کھانے کا اجازت  
دی گئی اور بچے کے اس جہاں بند ہو گئے۔

پس اس سے ثابت ہوتا ہے کہ ہر فرد ہر اپنے اندر ایک انفرادیت رکھتا ہے اور اس  
طرح جو منشاء پیدا ہوتا ہے یہ

### خدا کی واحدائیت

کی ایک دلیل ہے۔ ہر بچہ آپ کو متولد نظر آتا ہے مگر اللہ تعالیٰ الکیا سے اپنی ذات میں  
اور کھلتے اپنی صفات میں  
ویسے ہمارا فطرت اور عقل چونکہ محمد دوسرے مسموعین الاول بنا لیے ہیں اور پھر دل کی گرد پیک  
کر دیئے ہیں حالانکہ عقیدت یہ ہے ہر فرد واحد کے جسم کی بنا دت اپنی انفرادیت کی وجہ  
سے خداؤں کے ایک خاص قسم کے مجموعہ کو چاہتی ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے ایک اور  
توازن کے مطابق خداؤں کا جو *malakut* ریسٹس یعنی توازن ہے اسے  
تاکم رکھنے ہی سے انسان کی جسمانی قوتوں کی بہترین نشوونما ہو سکتی ہے ورنہ توازن قائم  
رکھنے کے بغیر نشوونما کمالی کو نہیں پہنچ سکتی۔ ویسے بہترین نشوونما اور ذاتی میں نہیں  
میں کوزن بھی رہ سکتا ہے اور اس میں کوزن میں رہ سکتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہر فرد احد کی قوتوں کی نشوونما کے لئے ایک سترائز  
غذا بننے کے لئے خدا کی من اسم کی ضرورت تھی جس نے پیدا کر دی ہیں۔ انسان اگر ان  
بزاروں چیزوں کی باریکیوں میں جائے تو اس کی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔

### انسان کا تخیل

وہاں بیکت پہنچ ہی نہیں سکتا۔ انسانی تصور ان چیزوں کا احاطہ کر ہی نہیں سکتا کیونکہ  
ان چیزوں میں بہت دست ہے۔

بہر حال اللہ تعالیٰ کا یہ منشاء ہے کہ اس نے اپنے بندوں میں سے ہر ایک کو جو قوت  
اور استعداد میں دی ہیں ان قوتوں اور استعدادوں کو نشوونما اپنے کمال تک پہنچتی  
چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے اسباب پیدا کر دیئے ہیں اگر کسی کو اس کی ضرورتوں کے  
مقابل یا قوتوں کی نشوونما کے لئے پوری چیزیں نہیں ملتیں تو اس میں یا تو اللہ تعالیٰ کا کھٹ  
سے استقامت ہے۔ مثلاً قحط پڑ جانا ہے چیزیں نہیں ملتیں لیکن اس کا کسی پر کوئی الزام  
نہیں ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اس طرف سے ایک امکان ہے جس یا تو یہ شکل ہوگی ہے۔  
یا یہ شکل ہوتی ہے۔ غلطی کے نتیجے میں سڑی نہیں ملتیں۔ ایک اور آدمی کے پاس تو نہیں لیکن  
دعا ضرورت مند کو نہیں دے رہا۔ سبب خدا کے ان بندوں کے لئے آواز اٹھائی جاتی  
ہے اور اللہ تعالیٰ تمہیں کہنا چاہیے۔ کیونکہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ذلت کے  
زمانے کی باتیں کر رہا ہوں تو اس ذلت کے بڑے بڑے سردار اور امیر لوگوں سے کہا  
کہ ہمارے مالوں میں ان غریبوں کا کہاں سے حق پیدا ہو گیا۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس کا  
ذکر کیا ہے کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتا ہے کہ تمہیں اس چیز سے سزا کرنے ہو کہ  
ہم اپنے مالوں میں اپنی مرضی سے تصرف کریں۔ اور جس طرح خدا کا منشاء ہے اس طرح  
خرچ کر ہی اور یہ کس طرح سزا دے رہا ہے اپنے احوال کے مالک ہوتے ہوئے اپنی مرضی



ہے کہ اس میں سے خدا کے بندوں پر خرچ کر دے یہ تو نہیں ہو سکتا

پس مسادات کی یہ آواز عنترت انسانی کی یہ آواز دراصل حقوق انسانی کے قیام کا

## ایک عظیم اعلان

خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے متبعین کو اس کا ذمہ دار ٹھہرایا ہے۔ یہ کوئی فلسفہ نہیں ہے۔ بلکہ قرآن کریم کی یہ تعلیم عملاً انسانی زندگیوں کو بدل دینے والی اور قیام کی زندگی میں ایک انقلاب عظیم برپا کرنے والی ہے۔ یہ تعلیم محض خیالی یا عقلی نہیں ہے دنیا نے اس کے عملی مظاہرے دیکھے ہیں چنانچہ اسلام کی اس تعلیم کے نتیجے میں ہر جگہ برابری اور مساوات آگئی ہے۔ عرب اور عجم کے درمیان کوئی فرق نہیں رہا گورے اور کاسے کے درمیان کوئی فرق نہ رہا امیر و غریب کا امتیاز زمیٹ گیا انسان اب بھی سب مسلمان کہلانے والوں کے اندر جب یہ اتنا بیک دیکھتا ہے۔ تو حیران رہ جاتا ہے۔ یوں تو ہمارے خدائے واحد یگانہ پر ایمان لانے والے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کا دعویٰ کرنے والے ہیں۔ مگر ان میں سے ایک باعترت بن گیا اور دوسرا ذلیل بن گیا جو آدمی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دامن سے چٹا ہوا ہے وہ ذلیل کیسے ہو گیا؟

پس یہ وہ عظیم نعرے تھے ایک توحید کے قیام کا نعرہ اور دوسرا حقوق انسانی کے قیام کا نعرہ حقوق انسانی کے قیام کی بنیادی طور پر دو چیزیں تھیں۔ ایک مساوات انسانی اور شرف انسانی کا نعرہ اور اعلان اور دوسرے انسانی توحید اور استعداد کی کامل نشوونما کا نعرہ اور اسلام نے مسلمانوں کو حقوق انسانی کے قیام کا ذمہ دار قرار دیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ان عبادت بخش ہے خدا تعالیٰ نے ہمیں سمجھ عطا کی ہے۔ اور ہمارے لئے

## ایک کامل اور مکمل تعلیم

اتاری ہے اور ہمیں یہ حکم دیا ہے کہ اس تعلیم کے ذریعے ساری دنیا میں ایک revolution (ریولوشن) یعنی ایک انقلاب برپا کر دو قوموں کی زندگی ان کے خیالات اور فکر و تدبیر کی کامیابی سے دو اور اس طرح ثابت کر دو کہ انسان انسان برابر ہیں یہی پیغام میں افریقہ کے دورے میں لوگوں کو دے کر آیا ہوں کہ اب وہ دن چڑھ آیا ہے کہ آئندہ کوئی انسان تمہارے ساتھ نفرت اور حقارت کا سلوک نہیں کرے گا اسلام کی یہ اتنی عظیم تعلیم تھی اور اس کے خلاف اتنے عظیم منصوبے باندھے گئے چنانچہ جب ہم ان منصوبوں کی تفصیل میں جاتے ہیں تو ہمیں ان کی عجیب شکلیں نظر آتی ہیں اس سلسلے میں بھی میں مختصراً کچھ کہنا چاہتا ہوں

## انہم یکیدون کیداً

کہ یہ جو اسلام نے مساوات انسانی اور شرف انسانی کے عظیم اعلان کئے ہیں۔ جن لوگوں نے ان کو پسند نہیں کیا اور اس تعلیم کو ماننے سے انکار کر دیا ہے انہوں نے اس کے خلاف جو مختلف منصوبے کئے۔ ان میں سے ایک منصوبہ اغوا کا تھا اغوا کی مختلف شکلیں ہوتی ہیں لیکن

## اغوا کے اصل معنی

یہ ہیں کہ کسی انسان کو اس ماحول میں جو اس کا اپنا ماحول ہے پر درشس پانے اور تربیت حاصل کرنے سے محروم

کے مطابق خرچ نہ کریں؟ چنانچہ یہ آواز اٹھاتی گئی ایک مساوات کی اور دوسرے غربت کے دور کرنے کی (یہ تو مجھے نہیں کہنا چاہیے بلکہ مجھ کو کہنا چاہیے کہ) ہر قسم کے حقوق کی ادائیگی کی اور قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے

## بڑے زور دار الفاظ میں

فرمایا کہ اگر تم میرے غریب بندوں کا خیال نہیں رکھو گے تو جہنم میں جاؤ گے۔ اور اللہ تعالیٰ نے جہنم اسی لئے پیدا کی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں ایک جگہ آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جہنم دو درجے بنائی ہے۔ ایک توحید پر قائم نہ رہنے کے نتیجے میں جہنم ملتی ہے۔ اور دوسرے اللہ تعالیٰ کے بندوں کا خیال نہ رکھنے کی وجہ سے جہنم ملتی ہے۔ گویا بنیادی طور پر حقوق اللہ اور حقوق العباد بیان کر دیئے گئے ہیں۔ ان کی تفصیل نہیں بیان کی گئی

## غرض جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے یہ آواز اٹھائی کہ انسان انسان میں کوئی فرق نہیں ہے تو دشمنان اسلام نے سمجھا کہ ہم تو مارے گئے ہم بڑی طاقت رکھتے ہیں اور اپنی اس طاقت کے بل بوتے پر اپنے آپ کو دوسروں کی نسبت زیادہ ارفع اور اعلیٰ سمجھتے ہیں۔ ہمارے دماغ میں برتری کے خیالات رچے ہوئے ہیں اگر ہم سب برابر ہو گئے تو ہم تو مارے گئے بھلا یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ جتنی بلال اور ابو جہل برابر ہو گئے؟ یہ تو نہیں ہو سکتا چنانچہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مساوات انسانی کی اس عظیم آواز کے اٹھانے پر دنیا مخالف ہو گئی جب آپ نے عزت انسانی کی آواز اٹھائی جو دراصل مساوات ہی کا ایک پہلو ہے۔ اور فرمایا سب لوگوں کی عنترت کرنی پڑے گی خدا تعالیٰ کی نگاہ میں کوئی آدمی حقیر نہیں ہے۔ ورنہ خدا تعالیٰ پر یہ اعتراض آتا ہے کہ اس نے حقیر انسان بھی پیدا کیا ہے۔ حالانکہ اسلام لگتا ہے کہ جس کو خدا تعالیٰ نے پیدا کیا ہے وہ

## خدا کی نگاہ میں

حقیر نہیں ہو سکتا اور جو خدا کی نگاہ میں حقیر نہیں ہو سکتا وہ خدا کے بندوں کی نگاہ میں بھی حقیر نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عزت انسانی کی یہ آواز اٹھائی تو مخالفین نے کہا کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے تم ہمیں اس بات سے روکنے ہو اور منع کرتے ہو کہ ہم دوسرے لوگوں کو حقارت اور نفرت کی نگاہ سے نہ دیکھیں۔ یہ نہیں ہو سکتا ہم طاقت رکھتے ہی اور تمہیں کچل کر رکھ دیں گے اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے متبعین کے خلاف منصوبے بنانے شروع کر دیئے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی منشاء کے مطابق جب یہ فرمایا کہ ہر فرد کی بلابری اور اس کی عزت کے قیام کے بعد جہاں تک ممکن ہو دیہ میں اسلئے کہتا ہوں کہ بعض دفعہ ابتلاء بھی آیا کرتے ہیں۔ انسانی قوتوں اور استعدادوں کو نشوونما کے کمال تک پہنچانا چاہئے تو مخالفین اسلام نے کہا کہ یہ بات تو ہمارے انوال لوٹنے کے مترادف ہے۔ وہ سمجھتے تھے کہ انہیں جو مال و دولت ملی ہے۔ یہ اللہ کی عطا کردہ نہیں بلکہ اسے انہوں نے اپنی محنت و عقل کوشش کے استعمال کے علاوہ دوسروں کی مدد سے اکٹھا کیا ہے۔ ہمیں یہ کہا جاتا



کہ دیا جائے یہ اغوا کا اصل نتیجہ ہے اور اصولی طور پر میں سمجھتا ہوں کہ اغوا کے معنی ہی یہ ہیں کہ بعض لوگ بچے کو اٹھا کر لے جاتے ہیں۔ اور دوسری جگہ لے جا کر بیچ دیتے ہیں اب مثلاً ایک نہایت شریف خاندان کا دینی ماحول میں پرورش پانے والا بچہ ہے ظالم انسان اسے اٹھاتا ہے اور کسی دوسری جگہ جا کر غلام بنا کر بیچ دیتا ہے یا مثلاً لڑکچہ ہے تو اسے نہایت گندی جگہوں پہنچا دیا جاتا ہے حالانکہ اس بچے یا لڑکچہ کے ماحول میں جس میں اسے اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا تھا اس ماحول میں تو یہ فضا نہیں تھی۔ اس ماحول میں تو نیکی تھی اس ماحول میں تو

### قرآن کریم کی تعلیم تھی

اس ماحول میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عشق کو پیدا کرنے کا چرچا تھا اس ماحول میں تو اللہ تعالیٰ سے ذاتی محبت پیدا کرنے کے سبق دئے جاتے تھے۔ غرض اغوا کرنے والے اس دینی ماحول سے نکال کر بچوں کو ایک اور گندے ماحول میں لے جاتے اس لئے میرے نزدیک اغوا کے اصل معنی یہ ہیں کہ انسان کو ایسے ماحول سے محروم کر دیا جائے جس ماحول میں وہ اور اس سے تعلق رکھنے والے تربیت حاصل کرنا یا تربیت دینا چاہتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ماننے والوں کے خلاف بھی اسی قسم کا منصوبہ بنایا گیا۔ چنانچہ

### صلح حدیبیہ میں

یہ شرط رکھی گئی کہ مکہ میں جو آدمی مسلمان ہوگا وہ مدینے میں نہیں جاسکے گا۔ یعنی ایسے مسلمان کو اس تربیت سے محروم کر دیا جائے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت میں رہ کر وہ حاصل کر سکتا تھا۔ اور جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے **الْهَمُّ يَكِيدُ الْكَيْدًا** یہ واقعی ایسا عجیب فریب تھا کہ حضرت عمرؓ جیسے صاحب فراست نبیؐ ڈگمگائے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو بتا دیا تھا کہ مخالفین مختلف قسم کی کید کرتے ہیں انہیں الیا کرنے سے دو تم اس کی فیکر نہ کرو اس سے تمہیں انجام کار فائدہ پہنچے گا یعنی ان کی اس کید یعنی سازش کے مقابلے میں اللہ تعالیٰ بڑی کید یعنی تدبیر کرے گا وہ مسلمانوں کو فائدہ پہنچائے گی

### کفار مکہ نے

اغوا کا منصوبہ بنایا اور اس طرح بیسوں مسلمانوں کو اس تربیت سے محروم کیا جسے وہ حاصل کرنا چاہتے تھے یا اس تربیت سے محروم کیا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہؓ کو اپنے پردوں کے نیچے رکھ کر دینا چاہتے تھے۔ اور یہی اغوا ہے غرض مسلمانوں کے خلاف ایک اس قسم کے اغوا کا منصوبہ بنایا گیا لیکن اللہ تعالیٰ نے فرمایا تم اغوا کا یہ منصوبہ بناؤ ہم اسے ناکام بنا دیں گے البتہ جس طرح اغوا کی شکلیں مختلف ہوتی ہیں اسی طرح اللہ تعالیٰ جو قادر و توانا ہے اس کا کئی طرح (Peep) وہی بیٹ نہیں ہوتا (یعنی دہرایا نہیں جاتا) یعنی اس میں **monomania** (بولٹنی) اکتادینے والی یکسانیت نہیں پیدا ہوتی بلکہ اللہ تعالیٰ قدرت کے جلوے

### كُلُّ يَوْمٍ كَعُونِي شَان

کی زد سے کبھی ایک شکل میں اور کبھی دوسری شکل میں ظاہر ہوتے رہتے ہیں چنانچہ کفار کے اس اغوا کے منصوبہ کے خلاف اللہ تعالیٰ ہم پر کبریا کرتا رہا اور ان کو اس منصوبے میں ناکام بناتا رہا اور جب تک ایک یوم یا مسلمان کو اسلام پر قائل نہ رہے اور حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کی توفیق ملتی رہے یہی کفر ہے اللہ تعالیٰ

ان کے سافذ بھی ویسا ہی سلوک کرتا ہے جیسا کہ اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ سے کیا تھا۔ کفار کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ماننے والوں کے خلاف دوسری کید (یعنی تدبیر یا سازش) یہ تھی کہ وہ مسلمانوں کو دھوکے سے قتل کر دیتے تھے۔ اب دھوکے سے قتل کرنا کئی شکلوں کا ہوتا ہے۔ ایک یہ کہ بیٹھ کر طرف سے آکر پیچھے سے چھپا گھونپ کر قتل کر دینا یہ بھی

### دھوکے کا قتل ہے

اور دین سیکھنے کا بہانہ بنا کر ستر حفاظ کو لے جانا اور دماغ اگوشہید کر لینا یہ بھی دھوکے کا قتل ہے۔

غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے خلاف دھوکے سے قتل کرنے کی بھی سازش ہوئی لیکن اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔ اگر ایک مسلمان

### دھوکے سے

قتل ہوا تو اس کی جگہ اللہ تعالیٰ نے اس جیسے ہزاروں مسلمان دے دیے مثلاً یہ حفاظ کا قتل ہے یہ ستر آدمیوں کا قتل نہیں بلکہ ستر حفاظ کا قتل ہے ان کے بدلے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسے آدمی ملنے چاہئے تھے جنہیں قرآن کریم حفظ ہوتا تو ان کی سازش ناکام ہوتی چنانچہ اللہ تعالیٰ نے بے شمار مسلمانوں کو قرآن کریم حفظ کرنے کی توفیق بخشی۔ چھوٹی چھوٹی فرجیں باہر جاتی تھیں۔ اور ان کے ساتھ ہزاروں کی تعداد میں حفاظ ہوتے تھے اب شکل پڑ گئی ہے کیونکہ لوگوں نے قرآن کریم سے وہ پیار نہیں کیا ہماری جماعت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک رد شہد ہوتی ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ بڑی کثرت سے لوگ قرآن کریم حفظ کرتے تھے۔ اور اگر کسی کو پورا قرآن کریم حفظ نہیں تھا۔ تو بڑی بڑی سورتیں اور کئی کئی سپارے یاد ہوتے تھے۔ حتیٰ کہ چھوٹے بچوں کو بھی بہت سی سورتیں یاد ہوتی تھیں۔ ہمارے گھروں میں بھی اس کا شوق پیدا کرنا چاہئے دس پندرہ سال کے بچوں کو آخری سپارے کی چھوٹی چھوٹی سورتیں ضرور یاد کرنا دینی چاہئے

پس کفار نے دھوکا دہی سے قرآن کریم کے حفاظ کو قتل کرنے کا منصوبہ بنایا اور اس طرح اسلام کو ستر حفاظ سے محروم کر دیا اللہ تعالیٰ نے فرمایا یہ ٹھیک ہے۔ یہ زندگی تو ہے ہی عارضی کوئی آدمی ستر پر مر جاتا ہے اور کوئی اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید ہو جاتا ہے۔ تم نے اسلام کو ایسے ستر خلیصین سے محروم کیا تھا جنہیں قرآن کریم زبانی یاد تھا اور اس وقت تو مسلمانوں کی تعداد بھی قحطی تھی۔ حفاظ کے قتل کا یہ واقعہ سننے پر کما

### فتح مکہ کے موقع پر

مسلمان مردوں کی تعداد دس ہزار تھی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے تربیت یافتہ تھے۔ تو چار ہجری میں تو بہت ہی کم ہونگے اور اس وقت حافظ قرآن بہت قحطی تھے۔ ان میں سے کفار نے بہت سے لڑائیوں میں شہید کر دیے۔ لیکن پھر اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لاکھوں کی تعداد میں حفاظ دیئے اور اب تک دیتا چلا آیا ہے۔ یہ بات یاد رکھیں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی اور فیض رسالہ زندگی چند سالوں میں ختم نہیں ہوئی۔ آپ کو ابدی زندگی عطا ہوئی ہے۔ آپ کے روحانی فیوض کا سلسلہ قیامت تک جاری رہے گا اس واسطے میں جب آپ کی زندگی کا ذکر کرتا ہوں تو اس سے دونوں طرف اشارہ ہو سکتا ہے یعنی آپ کے اپنے زمانہ میں بھی اور بعد میں اب تک آپ کے روحانی فیوض جاری دساری ہیں چنانچہ اس عرصہ میں کہ مردوں مسلمانوں کو قرآن کریم حفظ کرنے کی سعادت ملی جس سے مخالفین کا منصوبہ خاک میں مل گیا انہوں نے تو یہ سوچا ہوگا کہ اس طرح بھی اسلام کو ضرب لگے گی۔ یعنی اگر کوئی سارے مذہبی علماء کو قتل کرنا چاہے تو اس کی خواہش تو یہی ہوگی کہ علم دین اسلام جاننے والے باقی نہ رہیں



# سیر الیون ایک واقف ڈاکٹر ایک دلوانگریز خط

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی آواز پر لیکھنے والے خوش نصیب ڈاکٹر دل میں سے مکرم ڈاکٹر محمد اسلم صاحب جہانگیری صاحب ابن مکرم مولوی محمد عرفان صاحب امیر جماعت ملے احمدیہ صوبہ سرحد سیر الیون میں سب سے پہلے پہنچے (اب تو وہاں دو اور ڈاکٹر بھی پہنچ چکے ہیں) ان کا ایک دلچسپ خط پیش خدمت ہے۔ امید ہے کہ قارئین کے لئے از یاد ایمان کا باعث ہو گا۔

احباب دعا فرمائیں کہ ہمارے سب واقف ڈاکٹر دل اور واقف اساتذہ کو ارض بلال کے رہنے والوں کی کاسحہ خدمت کرنے کی توفیق ملے آمین۔

سیکرٹری مجلس نصرت جہاں ریلوے

امیر صاحب اور نذیر احمد صاحب پر کسبل احمدیہ سکول صبح یعنی امرتھی کو آئے تھے بکے بندید جہاز لبو روانہ ہوئے جو فری ٹاؤن سے ۱۷۵ میل کے فاصلے پر سیر الیون کا دوسرا بڑا شہر اور جماعت کا بڑا مرکز ہے۔

جہاں احمدیہ سیکنڈری اسکول کے علاوہ ایک مشن ہاؤس اور جماعت کا بڑا پریس ہے۔ جو نہی ہم اسرپورٹ پر پہنچے ہیں لیکن کے لئے دہاں کے اسکول کے ٹیچر مکرم نذیر صاحب اپنی گاڑی لے کر آئے ہرے تھے جن کے ہمراہ ہم سب اسکول کے لئے روانہ ہوئے۔

سکول میں تمام مافرین ایک بڑے مال میں نشستوں پر منتظر بیٹھے تھے۔ پہنچنے کے بعد جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی یہ جلسہ ناعمر ڈے کے طور پر ارشی کو سنایا جا رہا تھا۔ یہ وہ دن تھا جب حضرت خلیفۃ المسیح الثالث گذشتہ سال اسی دن اس شہر میں تشریف لائے تھے خاکسار کی موجودگی اس موقع پر بڑی سوزن ثابت ہوئی کیونکہ گذشتہ سال اسی روز ہمارے پیارے امام صاحب نے لیب فار درڈ ہڈ گرام کا اعلان کرتے ہوئے سیر الیون میں ڈاکٹر بھوانے کا وعدہ فرمایا تھا۔ اور یہ خدائی وعدہ پورا ہو چکا تھا ان میں سے خاکسار کو یہ سعادت نصیب ہوئی کہ سب سے قبل سیر الیون کی سرزمین پر قدم رکھتے ہوئے آج بونہر جماعت احمدیہ کا بہت بڑا مرکز ہے میں ہزاروں احمدی ادیب اعمدی احباب سے متعارف ہوا۔ جماعت کے افراد اور دوسرے معززین نے جس اخلاص و محبت کا ثبوت دیا میں اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا تھا۔ اپنے پیارے امام کے وعدہ کے مطابق ڈاکٹر کو پاکر وہ لوگ اتنے خوش تھے کہ ہر احمدی مجھ سے مصافحہ کرنا اور اتنی خوشی کا اظہار کرنا گویا اسے کوئی بہت بڑا اجر مل گیا ہے۔ جلسہ میں مختلف معززین نے تقریریں کیں جماعت کی کارگزاری اور پیارے امام کے دورہ سیر الیون کے متعلق تفصیلات پر روشنی ڈالی آخریں حضور کی گذشتہ سال کی ٹیپ کی ہوتی تقریر سنائی گئی۔

انگلے دن ہم واپس فری ٹاؤن کے لئے روانہ ہوئے دہاں پہنچ کر محکمہ سے رجسٹریشن حاصل کی گئی۔ ایک چیز قابل ذکر ہے کہ ہم جو نہی کسی بڑے سے بڑے آفسیئر کے پاس جاتے وہ اتنی خندہ

خردی کاروائی مکمل کر کے ہم مشن ہاؤس پہنچے راستہ میں احمدیہ سیکنڈری سکول فری ٹاؤن کے تمام اساتذہ معہ پیل صاحب استقبال کو موجود تھے۔ جو سب ہمارے ہمراہ تشریف لائے اس نئے ملک میں پہنچ کر اتنے ہم وطن احمدیوں کو دیکھ کر یہی محسوس ہوا تھا کہ یہ اپنے وطن کا ہی کوئی مقام ہے۔ سب اتنے خوش اخلاق اور مخلص تھے کہ ذرا بھی اجنبیت محسوس نہ ہوئی مشہر میں داخل ہوتے ہی جب لوہر سیکنڈری اسکول کے بورڈ اور ایک عالی شان بلڈنگ پر نظر پڑتی ہے تو دل باغ باغ ہو جاتا ہے اور فرط مسرت سے آنکھوں میں آنسو آجاتے ہیں کہ ہمارے مشن ان لوگوں کی کتنی خدمت کر رہے ہیں ہمارے مبلغین کرام اپنے گھر دل اور رشتہ داروں سے دور اپنے پیارے امام کی آواز پر لیکھنے ہوتے دنیا کے کسی کونے میں بھی جانے سے دریغ نہیں کرتے ان سب چیزوں کو دیکھ کر ہمارے دل میں بھی خدمت دین کا جذبہ زیادہ ابھرا اور خداوند کریم سے دعا کی کہ میں جس مقصد کے لئے آیا ہوں مجھے اس کا اہل بنا اور توفیق دے کہ اپنی تمام صلاحیتیں بروئے کار لاسکوں۔ میری باتوں سے اندازہ لگاتے ہوئے اور میرے چہرے پر مسخر کی تھکان نہ پاتے ہوئے امیر صاحب مشنری انچارج فرمانے لگے کہ۔

”میں نے آپ سے پوچھے بغیر ہی صبح ۹ بجے کے جہاز سے ”لو“ جانے کے لئے سیٹ بک کرالی ہے۔ صبح دہاں ہم دونوں کو جانا ضروری ہے۔ اور یہ اچھا ہوا کہ آپ میں موقع پر آگئے“

میں نے عرض کیا کہ اب میدان عمل میں آگیا ہوں جہاں اور جب جدھر چاہیں لے جائیں۔ چنانچہ حسب پر دگرام خاکسار

زیادہ معلومات حاصل ہوئیں میں پر دگرام کے مطابق ۹ بجے کو کراچی سے سوانہ ہو کر رات بیدت ٹھہرا اور اگلے دن صبح دہاں سے روانہ ہو کر فری ٹاؤن پہنچا۔ سفر نہایت آرام دہ اور خوشگوار رہا راستہ میں بفضل خدا کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوئی۔ میرے ہمراہ میری اہلیہ اور میرے دو بچے ایک سال اور دوسرا ۹ ماہ کا تھے۔ جن کے متعلق ہمیں فکر تھی کہ راستہ میں پریشانی ہوگی۔ مگر ہر دو خوب خوش رہے۔ اگرچہ اتنے طویل سفر کا پہلا تجربہ تھا۔ مگر ہر شکل ایسے آسان ہو رہی تھی کہ ہر قدم پر محسوس ہو رہا تھا۔ کہ فرستے مد کر رہے ہیں۔ جب فری ٹاؤن ایرپورٹ پر پہنچے تو مشنری انچارج مکرم مولوی محمد عدیق صاحب شاہد مع جنرل سیکرٹری صاحب دہاں پر موجود تھے۔ کسٹم کی

مکرمی محترمی سیکری صاحب السلام علیکم درحمتہ اللہ وبرکاتہ میرا خیال ہے کہ یہاں کے مفصل حالات سے آپ کو آگاہ کر دوں۔ کیونکہ جو کچھ ہم لوگ یہاں آکر اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں وہ احمدیت کی صداقت کا اتنا مکمل ثبوت ہوتا ہے۔ جسے ہمارے باقی بھائی اپنے ملک میں بچھ کر سوج بھی نہیں سکتے اسلئے میں نہایت غروری سمجھتا ہوں کہ ان تمام حالات کو قلمبند کرنے کی کوششیں کر دوں جو عموماً اس ملک میں احمدیت کے متعلق پائے جاتے ہیں اور خصوصاً جو تاثرات ہمارے پیارے امام کے دورہ کے بعد یہاں اب موجود ہیں مجھے ان سوس ہے کہ مفرد فیات انہی زیادہ ہیں کہ میں برداشت خط نہ لکھ سکا مگر حیرت آور سرت آید کے صداقت یہ بہر حال بہتر ہوا کہ مجھے اس ملک میں کچھ زیادہ دن رکھ

## خطبہ جمعہ یقین صلا

رہیں تو حفاظ کے اس قتل میں بھی ایک ہی خیال کا رہنا تھا کہ قرآن کریم کو زبانی یاد رکھنے والے باقی نہ رہیں اور اس طرح اسلام کے اندر کمزوری پیدا ہو جائے بعد میں کئی اور خرابیاں بھی پیدا ہو سکتی تھیں۔ لیکن قرآن کریم کے نازل کرنے والے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کرنے والے قادر و توانا خدا نے فرمایا کہ نہیں! میں تمہارا یہ منصوبہ خاک میں ملا دوں گا۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے کہ اس میں ہر قسم کا دھوکا ہو سکتا ہے۔ پیچھے سے پھرا بھی گھونپا جا سکتا ہے۔ جس طرح دھوکے سے لے جا کر حفاظ کو قتل کر دیا تھا۔ اس طرح بھی قتل کیا جا سکتا ہے۔ لیکن دھوکے سے قتل کرنا اصولی طور پر یہ ایک عنوان ہے جس کے نیچے کفار کے بہت سارے اعمال آجاتے ہیں کبھی وہ ایک قسم کا دھوکہ کرتے تھے کبھی دوسری قسم کا دھوکہ کرتے تھے مگر جب بھی وہ دھوکہ کرتے تھے خدا تعالیٰ اپنی ایک نئی اور نرالی شان کے ساتھ ظاہر ہوتا تھا اور ان کے ناپاک منصوبے کو ناکام بنا دیتا تھا

عجیب نقادہ انسان (صلی اللہ علیہ وسلم) اور عجیب تھے وہ لوگ (رضی اللہ عنہم) جو اس پیار کرنے والے تھے اللہ تعالیٰ آپ پر اور آپ کے صحابہ پر بے شمار رحمتیں نازل فرمائے۔ خدا فرماتا تھا کہ مخالفین تمہارے خلاف سازشیں کریں گے مگر تم نے صبر کرنا ہے وہ کہتے تھے کہ اے خدا! کوئی ہمارے خلاف جو مرضی ہے سازش کرتا رہے ہم تیری راہ میں ثبات قدم دکھائیں گے اور صبر سے کام لیں گے اے ہمارے رب! ہم جانتے ہیں کہ تو ہمارے لئے کافی ہے۔ تیرے سیرا ہیں

ہر کسی اور کی احتیاج نہیں ہے ہمیں یہ بھی پتہ ہے کہ یہ بیوقوف ہیں یہ کتنے نہیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز بھی ہے اور انتقام کی قدرت بھی رکھتا ہے یہاں



پیشانی سے مٹا کر ہمارا خاص واقف کار ہے۔ اور ہر کام منوں میں ہو جاتا اس ملک میں سیکرٹری اور ڈائری کو لٹنے کے لئے لکھنؤ اور دنوں کا انتظار نہیں کرتے پڑتا بلکہ چند لمحے صرف ہوتے ہیں وہ بھی بعض اوقات۔ پھر حال ہمارے دو تین دن یہاں مختلف کارڈ ایئرول میں صرف ہوتے ہیں اس سیکریشن کارڈ وغیرہ بھی شامل تھے۔ فری ٹاؤن میں سب کام مکمل کر کے خاکہ مکر امیر عابد کے ہمراہ عارضی کو جورد کے لئے روانہ ہوا۔ جہاں ہم نے پہلا ہاتھ سینٹر کھولنا تھا۔ اور خاکہ نے اس میں کام کرنا تھا۔ فری ٹاؤن سے تقریباً ۲۵ میل کے فاصلہ پر ہے نام طور پر لکھنؤ کی جگی ہوتی ہے۔ سفر بس کے ذریعہ کرتا ہوتا ہے۔ ہم صبح ۹ بجے روانہ ہو کر شام چھ بجے منزل مقصد پر پہنچے۔ جورد میں بھی ہمارا احمدی سیکرٹری اسکول سے ہم وہیں آئے سکول کے پرنسپل اور اساتذہ کرام ہمارے منتظر تھے۔ یہاں پر چار مرکزی اساتذہ ہیں۔ ہمارے پھرنے کا انتظام پرنسپل صاحب کے ساتھ تھا جو ہمیں ہم ٹاؤن سے آئے شہر کے معززین جن میں احمدی اور غیر احمدی سب شامل تھے یہ سکنڈ ڈاکٹر آ گیا ہے ہمیں لٹنے کے لئے ددڑے آئے ہر آدمی فرداً فرداً مصافحہ کرتا اور خوش آمدید کہتا۔ میں نے ان لوگوں کے چہرے پر حقیقی خوشی دیکھی وہ ایک عجل عرصہ ملازمت گھومتے ہوئے مختلف ہسپتالوں میں تبدیل ہو کر جاتے ہوئے وہاں کے کسی آدمی کے چہرے پر کبھی نہیں دیکھی ہر آدمی اتنے پیار اور اظہار سے خوش آمدید کہتا تھا۔ جیسے ان لوگوں کو ایک طویل عرصہ سے ڈاکٹر کا انتظار تھا اور اب یہاں ڈاکٹر کی موجودگی جماعت اعلیٰ کی طرف سے ان لوگوں کی خدمت کی ایک اور کوشش تھی۔ جس کو یہاں کا ہر شاہ سزا رہا تھا۔ اور ہمارے پیارے امام کا شکر ادا کر رہا تھا۔ جس نے انکی اس تکلیف کا اندازہ لگاتے ہوئے اس اسکیم کو جاری فرمایا۔ کنوڑی ہی دیر لگاؤں کے مزید لوگ ناچھے اور گاتے ہوئے وہ خوشی منانے کا ایک ذرا سی انداز ہے) ہمارے پاس پہنچ گئے وہاں کے پرنسپل احمدی اسکول مبارک احمد صاحب۔ امیر صاحب اور خاکہ نے ان سب لوگوں کا شکریہ ادا کیا۔ اور انہیں ہر ممکن خدمت کرنے کا یقین دلایا۔ ہم نے خود طور پر ہسپتال چلانے کیلئے ایک مکان

کرایہ پر لیا جس کا بندوبست یہاں کے پیر آمانڈنٹ چیف اور عوام نے کیا تھا ہسپتال میں دیگر ضروریات اور مکان کے رنگ و روغن کے بارے میں مبارک احمد صاحب پرنسپل جو ایک نہایت ہی مخلص اور محنتی نوجوان ہیں کو ہدایات دیں اور ۵ رجون کو ہسپتال کا افتتاح کرنے کا پروگرام بنایا۔ رات ہم نے جورد میں گزار دی اور خاکہ نے عشاء کی نماز کے بعد خدا کے حضور گڑ گڑا کر دعا کی کہ میرے ذمہ چلتا رہے فریٹن ہے۔ اسے بوط کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور یہ لوگ جو اتنی خوشی کا اظہار کر رہے ہیں ان کی خدمت کرنے میں مجھ سے کوئی کوتاہی نہ ہو جس سے یہ لوگ بے یاس ہو جائیں۔ ہمارا کام ابی ابتدائی مراحل میں ہو گا۔ جس میں ظاہری طور پر دشواریاں بھی ہوں گی۔ خدا ہی اپنے فضل سے ان مشکلات کو دور فرمائے اور کسی آزمائش میں نہ ڈالے۔ اگلے صبح ہم جورد سے روانہ ہو کر توجے ڈنگے جہاں ہمارا دوسرا ہسپتال کھلنے والا تھا دہلی کے پیر آمانڈنٹ چیف احمدی ہیں اور جماعت احمدیہ سیرالیون کے پریذیڈنٹ بھی۔ وہ بڑے اخلاص سے آئے اور بہت خوش ہوئے ہسپتال کی عمارت جو وہ اپنے خرچ سے بنا رہے ہیں انہوں نے دکھائی۔ بڑی خوبصورت عمارت تھی۔ جس میں ہر ضرورت کا خیال رکھا گیا تھا۔ انہیں بتایا گیا کہ جس ڈاکٹر صاحب نے یہاں کے لئے آنا ہے وہ جلد آنے والے ہیں اس لئے جگہ جلد تیار کر لیں کیونکہ پروگرام تھا کہ جورد کے بعد لوٹے جے۔ یہاں کا ہسپتال جلد شروع کر دیا جائے ہم رات دہلی گزار کر لگے دن دہلی فری ٹاؤن کیلئے روانہ ہو گئے جہاں پہنچ کر ادویات اور دیگر ضروری سامان خریدنا شروع کر دیا یہ امر قابل ذکر ہے کہ سیرالیون کے تمام اخبارات نے ڈاکٹر ڈل کی آمد کی خبر دل کو اہمیت دی ہمارے پورے تعارف کے ساتھ خوش شائع کئے گئے اسی طرح ریڈیو کے نمائندوں نے انٹرویو لیا اور اپنے ہر بیٹن میں ہماری خبریں نشر کرتے رہے فری ٹاؤن میں ہمارے یہ دن بڑے معرّف گذرے پروگرام کے مطابق خاکہ دہلی سے فارغ ہو کر اور رسا کی ضروریات فریڈ کر ۲۹ مئی کو جورد کے لئے روانہ ہوا تاکہ ہسپتال کے افتتاح سے قبل دہلی پر مختلف ضروریات پوری کی جائیں یہاں پہنچ کر دیکھا کہ مبارک

احمد صاحب نے اپنی نگرانی میں رہا کھان ادب ہسپتال کی عمارت میں ہر ضرورت پوری کی ہوئی تھی جس ردد بدل کو فرد کی سمجھا گیا تھا اس کیلئے انہوں نے ہر تعاون کیا اور خاکہ کو کھانا یہ احساس نہ ہونے دیا کہ یہ کوئی نئی جگہ ہے۔ اب خاکہ کا کام ہسپتال کے انتظام سے تھا اور مبارک احمد صاحب پانچ رجون کو ہونے والے افتتاح کی تیاریوں میں مصروف تھے۔ افتتاح کرنے کے لئے یہاں کے ریڈیڈنٹ منسٹر کو لیا گیا جس نے خوشی ہماری دعوت منظور کر لی علاقہ کے دیگر معززین کو بھی دعوتی کارڈ ارسال کئے گئے اسی طرح پاکستانی احباب جو اس ملک میں مقیم ہیں ان کو بھی مدعو کیا گیا یہاں کے پیر آمانڈنٹ چیف نے ہمارے ساتھ ہر کام میں پورا تعاون کیا خاکہ کی جود میں آمد کے اگلے روز ہی وہ معززین ضلع کے ہمراہ مکان پر تشریف لایا اور خاکہ کو ایک عدد بکرا اور تقریباً ۲۰ سیر چاول کا تحفہ گاؤں والوں کی طرف سے پیش کیا اور خصوصاً جب اس نے یہ الفاظ کہے کہ ہمارا رواج ہے کہ جب بھی ہمارے گاؤں میں کوئی بڑا اجنبی (Big Brother) آتا ہے اسے نذرانہ دیا جاتا ہے۔ تو فرط مسرت سے خاکہ کی آنکھوں سے آنسو اگلے اتنا بڑا اغزاز اس اجنبی دیس میں محض احمدی کے کہ شے ہیں ورنہ خاکہ کس قابل ہے ان کے اس تحفہ پر شکریہ ادا کیا اور ایک بار پھر ان سے گزارش کی کہ میرے لئے دعا کریں خداوند کریم ہر کام میں میری راہنمائی فرمائے اور آپ لوگوں کی خدمت کی توفیق عطا کرے۔

۵ رجون قریب آ رہا تھا ۳ رجون سے ہی لوگوں نے روایتی انداز میں گانا اور بجانا شروع کر دیا تھا۔ ہمارے مہمان آئے شروع ہو گئے تھے۔ مشنری انچارج صاحب مد بلفین کے تشریف لے آئے انہوں نے تمام انتظامات کا جائزہ لے کر اطمینان کا اظہار کیا ۵ رجون تک ساری تیاریاں مکمل ہو چکی تھیں ۵ رجون کی صبح کا سماں قابل دید تھا سارا گاؤں خوشی سے لوٹ پوٹے ہو رہا تھا ہر طرف لوگ خوشی سے لڑیوں میں ناچ رہے تھے۔ اور اپنے روایتی ساز بجا رہے تھے کسی بہت بڑے میل کا گانا ہونا تھا دور دور سے فریڈ گرا فرز اخباری نمائندے کلمہ اطعامات کے نمائندے پہنچنے شروع ہو چکے تھے ہر چہرہ ہواش لبناش تھا مہانوں کی نشست کا انتظام کورٹ باری میں کیا گیا

تھا۔ مگر دہلی تو انجام غیر تھا کہ جگہ ناکافی تھی لوگ دور دور تک کھڑے تھے۔ سارا بازار چھٹیوں سے سجایا گیا تھا ۹ بجے وزیر صاحب تشریف لائے اور کاروائی شروع ہوئی جلسے کی صدارت چیف آف گنگا جوبیرالیون جماعت کے پریذیڈنٹ ہیں نے ان اس موقع پر متحد پیر آمانڈنٹ چیف ٹاؤن چیف اور بڑے بڑے آئیڈیئر اور دیگر معززین سب موجود تھے حاضرین کی تعداد ہزار سے تجاوز کر رہی تھی۔ یہاں کے پیر آمانڈنٹ چیف نے تقریر کرتے ہوئے امام جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کیا کہ انہوں نے یہ اسکیم شروع کر کے ہم لوگوں پر بڑا احسان کیا ہے اپنے ہر تعاون کا یقین دلایا آخر میں منظر نے اپنی تقریر میں شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ جماعت احمدیہ ہمارے ملک میں عوام کی بہت بڑی خدمت کر رہی ہے اور ہم سب انکے مشکور ہیں۔ اس نے اپنی تقریر میں خاص طور پر اس بات کا ذکر کیا کہ ڈاکٹر اپنا ملک چھوڑ کر اتنی دور دورے ملک میں --- (SELFLESS) سروس کرتے ہیں وہ واقعی قابل داد ہیں اور ہم انکے ساتھ ہر تعاون کرنا چاہتے ہیں خاکہ کے متعلق جب اسے علم ہوا کہ وہ اپنے ملک میں سرکاری ملازمت سے استعفیٰ دے کر امام جماعت کے حکم پر یہاں آیا ہے۔ تو اس نے اس بات کو بہت سراہا خاکہ کو خاص طور پر علیحدہ کر کے بار بار کہا کہ جب بھی کوئی تکلیف ہو یا کوئی ضرورت ہو تو بلا جھجک آ کر مجھے ملو۔ اس تمام کاروائی کے بعد ایک جلوس کی صورت میں سب حضرات ہسپتال کی طرف روانہ ہوئے جہاں دعا کے بعد افتتاح کی رسم ادا کی گئی اور تمام معززین کو ہسپتال کا عمارت اندر سے دکھائی گئی بعد ازیں مہانوں کی تواضع شربت وغیرہ سے کی گئی اور اس طرح یہ عظیم الشان تقریب ختم ہوئی جس کے متعلق اکثر لوگوں نے کہا کہ اس سے قبل ہم نے اتنی شاندار تقریب نہیں دیکھی جس میں اتنے معززین اور اتنے بڑے پیر آمانڈنٹ چیف جمع ہوئے ہوں یہ سب خدا تعالیٰ کے فضل سے تھا اور ہماری بے لوث خدمت کا نتیجہ تھا کہ خداوند کریم ہمیں اتنی عزت سے نواز رہا تھا شام تک تمام مہمان واپس جا چکے تھے ۶ رجون کو بوجے ہسپتال کا افتتاح دعا کے بعد کیا گیا چونکہ ابھی عمارت مکمل نہیں تھی اس لئے رسمی طور پر کام شروع کیا گیا اور افتتاح کے ۳ جولائی کو دن مقرر ہوا۔

۷ رجون سے خاکہ نے ہسپتال میں کام شروع کیا مریض جوں در جوں آرہے تھے جوں کا علاج مفت اور باقیوں سے دوائی کی معول سی قیمت لی جاتی ہے کوشش کی جاتی ہے کہ ہر مریض کا علاج پوری توجہ سے ہوا اور

و ساتھ ہی خدا کے حضور اس کی صحت یابی کی دعا بھی اب تک یعنی ۱۲ رجون تک جہ سے تریوں کا علاج کیا جا چکا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے اکثر صحت یاب ہوئے ہیں کام جا رہا ہے احباب کے درخواست دعا ہے کہ نعت جہاں آگے بڑھو گی اس اسکیم کے تحت کم از کم سے زیادہ نیا ہسپتال کھولنے کے قابل ہو سکیں آمین۔ والام خاکہ ڈاکٹر اسلم جہا بگری











# آپ کا چندہ اخبار ختم ہے!

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چندہ ماہ ہجرت ۱۳۵۰ شمسی ماہ ستمبر ۱۹۳۱ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ اپنی اولین فرست میں ایک سال کا چندہ مبلغ دس روپے بھیج کر ممنون فرمادیں تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہوا تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے اخبار بدر کی تکمیل بند کر دی جائے گی۔

امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام احباب جلد رقم ارسال کر کے ممنون فرمادیں گے۔ ان احباب کو بذریعہ چھٹی بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

منیجر اخبار بدر قادیان

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۱۰۲۰	مکرم ڈاکٹر مرزا آدم علی بیگ	۱۲۶۹	مکرم سید غلام الدین صاحب
۱۰۵۲	دلدار علی صاحب		تادری
۱۰۶۰	محمد صاحب داد خان صاحب	۱۲۸۴	احسان اللہ صاحب ٹاک
۱۰۸۵	سید محمد خاں صاحب	۱۲۸۶	بشیر احمد صاحب
۱۱۷۲	مبارک احمد صاحب دیکل	۱۳۲۷	سید نذیر الدین احمد صاحب
۱۱۷۹	عبدالستار صاحب	۱۳۷۷	محمد محمد علی صاحب
۱۱۸۲	محمد مبین الدین صاحب	۱۳۸۳	بابو محمد ظفر صاحب
۱۱۹۷	عبدالحمید صاحب ٹاک	۱۳۹۷	موسوم علی صاحب
۱۱۹۹	محمد تقی صاحب	۱۴۱۹	مکرمہ سعیدہ بیگم صاحبہ
۱۲۰۸	جے۔ ایس۔ راز صاحب	۱۴۴۴	سزخان بہادر محمد صاحب
۱۳۶۱	جے۔ ایچ۔ خاں صاحب	۱۴۵۰	عمیدہ بیگم صاحبہ
۱۴۱۵	رہداجی صاحب	۱۵۱۵	مکرم عبدالعزیز صاحب
۱۴۱۷	محمد شکیل صاحب	۱۶۴۴	محمد عبداللہ صاحب شاہ
۱۴۲۷	محمد نور عالم صاحب	۱۷۵۷	سید الدین خاں صاحب
۱۴۳۵	محمد فرحت صاحب نادری	۱۷۷۷	نذیر احمد صاحب
۱۴۳۸	محمد یوسف صاحب دانی	۱۷۷۳	محمد یوسف الدین صاحب خالد
۱۴۳۹	محمد عبداللہ صاحب سنگھ	۱۷۸۵	محمد عظمت اللہ صاحب
۱۴۴۶	محمد عبداللطیف صاحب	۱۷۹۲	محمد رفیق صاحب
۱۴۴۷	ظہور حسین صاحب	۱۸۵۹	سعدو عالم صاحب
۱۴۵۸	مکرمہ نعیمہ حفیظ صاحبہ	۱۸۸۰	غلام رسول صاحب
۱۴۶۳	مکرم ایم۔ اے صاحب	۱۸۹۸	راپنراج احمدیہ لائبریری

# ماہنامہ "راہ امن" مندرجہ ذیل

جیسا کہ احباب کو ظاہر ہے کہ احمدیہ مسلم مشن لہذا کے زیر انتظام "راہ امن" کے نام سے ایک ماہنامہ شائع ہوا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ایسوں اور غیروں میں اس کی اچھی مقبولیت پیدا ہوئی ہے۔ اور اس طرح جمیع کا بہترین ذریعہ ثابت ہوا ہے۔

خاکر کی درخواست پر اس ماہنامہ کے لئے محترم حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب بالقابہ نے جو پیغام از راہ کرم روانہ فرمایا ہے انا دہ احباب کی خاطر درج ذیل

"یہ معلوم کر کے بہت خوشی ہوئی کہ آپ کی سرپرستی میں

تامل زبان میں "راہ امن" کی راہ ماہنامہ جاری ہوا ہے۔ الحمد للہ

اللہ تعالیٰ آپ سب کی مساعی حسنہ کو اپنی قبولیت سے

نوازے اور ان میں برکت دے۔ آمین۔ رسالہ کا نام

بہت مبارک ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحم سے

اسے بہتوں کی ہدایت کا ذریعہ بنائے۔ اللہ تعالیٰ نے

فرمایا ہے۔ وہ لوگ جو خالص ایمان رکھتے ہیں ایسا جس

میں کسی قسم کے کھوٹ کی طوئی نہیں وہی امن میں ہوں

گئے اور وہی حقیقی طور پر ہدایت یافتہ ہیں (سورہ انفاء)

آیت ۸۳)

پس یہی امن کی راہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس

کے شناخت کرنے اور اس پر گامزن رہنے کی توفیق

عطا فرمائے۔ آمین۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین

والسلام

خاکر ظفر اللہ خاں

دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس رسالہ کو اسلام اور احمدیت کا سچا خادم بنا دے

اور ایسے پیمانہ پر اس کی اشاعت ہو۔ آمین۔ اس کا سالانہ چندہ صرف (۲ روپے)

خاکر محمد ظفر اللہ خاں اپنا راج احمدیہ مسلم مشن

12, Zakaria Colony East Madras - 24

## درخواستہائے دغا

(۱) موضع اندورہ کشمیر میں دو سال سے خشک سالی ہے لوگ

پانی کو لاس رہے ہیں۔ فصلیں وغیرہ برباد ہو رہی ہیں۔ احباب کرام دعا

فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ کی باران رحمت نازل فرمادے۔ آمین۔

خاکر شبیر احمد ناصر مدرس مدرسہ احمدیہ

مال بلیغ سلسلہ جماعت احمدیہ اندھ کشمیر

(۲) مکرم سلیم الدین صاحب بلا سیور نے مرنے کے ۱۳ کو بیعت کی

ہے۔ احباب کرام استغاثت کے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اسے

سے معذور کرے۔ اور سدوح دارین عطا فرمائے۔ آمین۔

منیجر بدر قادیان

(۳) ہارے ایک مخلص بھائی شیخ محمد مبارک الدین صاحب لاہور

از ایک بڑے بھائی محرم شیخ سلیم الدین صاحب جنہوں نے مال ہی میں بیعت

کی ہے۔ ایک عرصہ سے پیٹ کی درد سے بیمار ہیں۔ احباب جماعت کثرت

پس ان کی صحت کا علاج جلد کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اللہ تعالیٰ صحت و الیٰ پس زندگی عطا فرمادے۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تصحیح  
۱۵ جولائی کے پو پو پو کے معنی پو پو ایک غیر احمدی مولوی صاحب کے  
کے زیر عنوان کالم میں "مولوی فخر الدین صاحب عالم" کا مفہوم  
اور اسے شاکل بھانگلوں کے درست عبارت ہے اس جگہ مدرس مدرسہ کے بعد احمدیہ  
کا مفہوم ہوتا ہے نہ انڈیا کے لیے تلمیذ فرمایا جائے۔

(۲) اسی صفحہ کے کالم میں عبارت کا کچھ حقیقت سے ہونے سے رہ گیا ہے۔ پوری عبارت  
اس طرح چھپی جائے۔

"ان تمام جگہوں پر صحیح" کے معنی میں استعمال ہوا ہے۔ خود قرآن  
کریم میں ایک ہی مفہوم کی دو آیات ہیں سے ایک مقام پر مع السنجدین سورت  
عبر آیت ۳۳ آیات ہے جبکہ سورت اخرا آیت ۳۳ میں سنجدین ہے۔

قرآن کریم کی اس اندرونی شہادت سے بھی مبارک بات کو تفسیر میں لکھی  
مولوی صاحب نے نہ ماننا تھا اور نہ ہی مانے۔ البتہ وہ سر سے دن کا وعدہ کر کے

بھٹ کو ختم کر دیا۔

راہدین بدر

اخبار بدر کے خریدار بننا ہر صاحب استطاعت کا فرض ہے



